
                          
                                                                 

                                                     
                                                         

                                                                           
   

                                                                  
                                                                    
                                                  
                                                                    

                                                               
                                                                        
                                                                   
                                                                             

Набатова Софія Андріївна,
студентка 3-го курсу

Спеціальність 281 “Публічне управління та адміністрування”
Національного університету біоресурсів і природокористування України

МЕТОДИ І ВИДИ БЮДЖЕТНОГО ФІНАНСУВАННЯ. ОРГАНІЗАЦІЯ
МІЖБЮДЖЕТНИХ ВІДНОСИН

Бюджетне фінансування є однією з найважливіших регуляторів
соціально-економічних процесів у суспільстві в умовах ринкової
трансформації. Метою було і залишається задоволення соціальних та
економічних потреб держави відповідно до її функцій, визначених
Конституцією України. Це також вплине на розвиток економіки, соціально-
культурної сфери та соціального захисту населення [1].

У соціальній моделі фінансових відносин роль і значення бюджетного
фінансування визначаються. Бюджет забезпечує розподіл третини ВВП в
Україні, тому він має вирішальне значення для забезпечення суспільних
потреб. Міністерство фінансів, центральний орган державної виконавчої
влади у сфері фінансової діяльності, визначає порядок фінансування з
відповідної ланки бюджетної системи [2].

Фінансування з бюджету – це безповоротний та безоплатний відпуск
коштів з державного та місцевих бюджетів на виконання загальнодержавних
функцій і функцій місцевого самоврядування.

В Україні існує кілька методів бюджетного фінансування, кожен з яких
має свої особливості та цілі. Одним із найпоширеніших методів є
кошторисне фінансування. Воно передбачає безповоротне надання коштів з
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бюджету на фінансування невиробничих галузей, таких як освіта, охорона 
здоров'я, соціальний захист, культура. 

Кошторисне фінансування – це метод фінансування, при якому кошти 
виділяються з бюджету установам на основі кошторисів, що розробляються 
ними самостійно. При цьому установи повинні дотримуватися економічних 
прогнозів, нормативів і режиму економії. Щорічно за допомогою 
кошторисного фінансування державні школи отримують бюджетні 
асигнування на оплату праці вчителів, придбання обладнання, ремонт 
будівель та інші витрати. Ці кошти ретельно регулюються з метою 
запобігання нецільовому використанню і посилення відповідальності перед 
органами державного фінансового контролю [3]. 

Другий важливий метод фінансового бюджетного процесу є програмно 
цільовий метод, він зосереджує свою дію на досягненні та виконані 
конкретних цілей та завдань за допомогою бюджетних асигнувань [4]. 
Прикладом може слугувати цільова програма викладена в наказі 
Міністерства економічного розвитку і торгівлі України від 28.11.2023 р. № 
18172 «Про внесення змін до додатка 1 до наказу Міністерства економічного 
розвитку і торгівлі України від 23.01. 2014, № 63», діє в рамках програмно-
цільового методу. Ця стратегічна ініціатива спрямована на досягнення 
конкретних цілей, спрямованих на посилення ефективного управління 
державними фінансами та підвищення конкурентоспроможності української 
економіки [5]. 

Основні цілі програми можна описати, як подвійні: перша ціль, це 
забезпечення ефективного управління державними фінансами шляхом під-
вищення прозорості, підзвітності бюджетних видатків та посилення конт-
ролю за бюджетними коштами; друга, підвищення конкурентоспроможності 
української економіки шляхом створення сприятливого інвестиційного 
клімату, підтримки малого та середнього підприємництва, інтеграції 
інноваційних технологій. 

Різні види бюджетного фінансування, такі як бюджетні асигнування, 
позики, субвенції та дотації, сприяють різноманітному фінансовому 
ландшафту в Україні. Бюджетні асигнування дають менеджерам можливість 
брати зобов’язання та здійснювати платежі в рамках визначених обмежень. 
Бюджетні позики, навпаки, підтримують діяльність, яка не може бути 
профінансована із загального фонду, зокрема капітальні інвестиції та 
державні програми. Субвенції, міжбюджетні трансферти, дотації 
задовольняють конкретні потреби, сприяють регіональному розвитку, 
охороні здоров’я, соціальним програмам тощо. 

Управління фінансовими ресурсами між державою, місцевим 
самоврядуванням і регіональними організаціями залежить від міжбюджетних 
відносин. Ці зв’язки спрямовані на подолання регіональних диспропорцій, 
збереження надходжень до місцевих бюджетів і підтримку регіональних 
органів влади в збільшенні свого потенціалу доходів. Розподіл бюджетних 
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ресурсів включає спільне фінансування спільних проєктів і програм, 
взаєморозрахунки та міжбюджетні трансферти. 

У 2023 році Україна запровадила нові міжбюджетні трансферти, щоб 
допомогти місцевим бюджетам, які постраждали від агресії росії. Додаткові 
субсидії, які надаються поетапно, мають на меті допомогти місцям, які 
постраждали від окупації, подолати фінансові труднощі [6]. 

Підбиваючи підсумки, система фінансового забезпечення України 
використовує цілісне бюджетування, яке базується на перевірених методах, 
які гарантують ефективне використання та розподіл фінансових ресурсів. 
Міцну основу для досягнення фінансової стабільності, регіонального 
розвитку та успішної реалізації державних програм створюють описані 
методи фінансування, підкріплені міжбюджетними відносинами. Підвищення 
ефективності цих методів у динамічному середовищі бюджетних установ 
підтримуватиметься постійним підвищенням кваліфікації спеціалістів і 
гнучкості управлінських рішень. 
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